



Шовгеновский район
Газета награждена
Почетной грамотой
Государственного
Совета-Хасэ
Республики Адыгея
в январе 2005 года

Общественно-политическая газета Шовгеновского района Республики Адыгея

ЗАРЯ

С января 1935 года - «Колхозный путь», с апреля 1938 года - «Колхозная жизнь», с ноября 1966 года - «Заря»

Суббота,
2 марта
2019 года
№ 15-16
(8412-8413)

Издается
с января
1935 года
Свободная
цена

"ГЛАВНАЯ ЦЕЛЬ - ЗАМЕТНОЕ УЛУЧШЕНИЕ ЖИЗНИ ЛЮДЕЙ"

Под таким
названием сегодня
газета "Заря"
на 4-5 страницах
публикует в сокра-
щении отчетный
доклад главы МО
"Шовгеновский
район", с которым
выступил Рашид
Аутлев на XVII
сессии Совета
народных депутатов
МО "Шовгеновский
район" 22 февраля
2019 года.



Актуально **НА РАЗВИТИЕ СЕЛА**

В ежегодном Послании Президента РФ Владимира Путина Федеральному Собранию, а также в прямом эфире Главы РА Мурата Кумпилова обращено пристальное внимание на устойчивое развитие сельских территорий. Достаточно напомнить, что за счет бюджетов всех уровней на ее реализацию в 2019 году Адыгее выделено свыше 200 млн. рублей.

Значительная сумма выделена на реконструкцию сельских (аульских и хуторских) дорог, ведущих к социально значимым объектам. В рамках грантовой поддержки местных инициатив граждан в этом году в программу включено обустройство зоны отдыха и детской игровой площадки в районе.

К примеру, в 2019 году в Хатажукае появится спортивный комплекс, построенный по всем современным технологиям. Начало уже есть.

В хуторе Тихонов в этом году завершится строительство физкультурно-спортивного мини-парка площадью 4,3 тыс. кв. м. Стоимость проекта составила 8,9 млн. рублей.

Как сообщили в отделе архитектуры и градостроительства администрации МО "Шовгеновский район", проекты на эти объекты получили хорошую оценку, в настоящее время они претворяются в жизнь. Соб. инф.

ЗНАЙ НАШИХ! **ЗАСЛУЖЕННАЯ НАГРАДА - ФЕРМЕРУ**

Делегация Республики Адыгея приняла участие в работе XXX съезда АККОР "30 лет российского фермерства - динамика, эффективность, перспективы", который проходил в городе Москве 19-20 февраля 2019 года.

В работе съезда принимали участие более 700 делегатов и участников из 70 регионов страны. В центре внимания было повышение роли фермерства в выполнении поставленных Президентом РФ В. В. Путиным стратегических задач по обеспечению прорывного развития сельского хозяйства и качественному улучшению условий жизни и труда на селе.

В составе делегации от республики наш район представлял И.П. глава КФХ, известный фермер Аслан Зезараев.

На XXX съезде президент АККОР В. Плотников наградил Аслана Зезараева медалью "Заслуженный фермер".

Напомним, что Аслан Кандаурович - один из передовых фермеров не только Шовгеновского района. Он известен своими благотворительными делами в районе и республике. Оказывает помощь социальным учреждениям района - выделяет сред-

ства на ремонт школ, детсадов, больниц, поддержку спортсменов, малоимущих семей и ветеранов войны. На свои сбережения он установил памятник пограничникам России, тем самым сквер в райцентре заметно преобразился.

Поздравляем Аслана

Кандаурова с заслуженной наградой, желаем дальнейшего процветания и стабильности фермерскому хозяйству, новых достижений на благо Шовгеновского района.

Рита ПСЕУНОВА.



Внимание! Информация для граждан, являющихся участниками обороны (1941-1942 гг.) и освобождения Севастополя (1944 г.)

9 Мая 2019 года - День 75-й годовщины освобождения города Севастополя от немецко-фашистских захватчиков в период Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

Правительством г. Севастополя планируется предоставление единовременной денежной выплаты участникам обороны Севастополя 1941-1942 годов и освобождения Севастополя - гражданам Российской Федерации, имеющим регистрацию по месту жительства на территории субъектов Российской Федерации.

Поздравляем!

80

Председателю правления районной организации ВОИ ХАТКОВУ К. М.

Уважаемый Ким Мосович!
Сердечно поздравляем вас с 80-летием со дня рождения.

Нам приятно отметить, что к этому почтенному возрасту вы подошли с бодростью духа и неуемной энергией. За вашими плечами много пройденных дорог. И замечательны они тем, что вы всегда предпочитаете оставаться верным своим принципам и характеру - быть преданным своим друзьям, добрым к немощным старикам и людям с ограниченными возможностями, делать для них все возможное.

Ким Мосович! В этот юбилейный для вас день желаем вам здоровья, большого человеческого счастья, неиссякаемой жизненной энергии, любви, тепла родных и близких. Оставайтесь до конца своей жизни таким мудрым, добрым и уважаемым, каким вы сегодня являетесь!

Глава МО "Шовгеновский район"
Р. АУТЛЕВ.
Председатель СНД МО "Шовгеновский район"
А. МЕРЕТУКОВ.



Новое в нашей жизни

ПЕРВЫЕ КВИТАНЦИИ ЗА ВЫВОЗ МУСОРА

После старта реформы в области обращения с твердыми коммунальными отходами жители республики получили первые квитанции от регионального оператора.

По новым правилам, с начала 2019 года услуга стала коммунальной, и плата за нее выделена в платежных документах отдельной строкой или отдельной квитанцией. Теперь смета за вывоз мусора зависит не от площади жилья, а от количества проживающих.

Важно: если жители получили квитанции, в которых указаны некорректные сведения (не совпадает количество проживающих), то для перерасчета собственнику жилого помещения необходимо предоставить в абонентский отдел регионального оператора или управляющей организации документы, подтверждающие временное отсутствие жильцов (копия командировочного удостоверения, справка о нахождении на лечении в стационарном лечебном учреждении или на санаторно-курортном лечении; справка, подтверждающая период временного пребывания гражданина по месту нахождения учебного заведения, и другие документы, указанные в п. 93 Постановления Правительства РФ № 354).

Напомним, что получить ответы по всем вопросам, связанным с оплатой, или пересчету стоимости услуги можно по телефонам: 8-800-707-05-08 и в офисах ООО "ЭкоЦентр":

- г. Майкоп, ул. Пионерская, 297, 8-988-479-94-18, 8(8772) 21-06-00;

- г. Адыгейск, ул. Советская, 2 Б, 8-962-868-14-53;

- п. Яблоновский, ул. Дорожная, 182/1, 8-962-868-12-29.

У. РАГУЛИНА,
специалист по работе с общественностью
Адыгейского филиала
ООО "ЭкоЦентр".

СМОТРИ "ЦИФРУ"!

До отключения аналогового телевидения осталось 92 дня. По вопросам подключения цифрового эфирного телевидения можно позвонить по бесплатному круглосуточному номеру "горячей линии" ФГУП "Российская телевизионная и радиовещательная сеть": 8-800-220-20-02. Специалисты ответят на все интересующие вопросы и помогут с выбором и настройкой приемного оборудования.

Подробную информацию о переходе на цифровое телевидение можно найти на официальном сайте: смотри-цифру.рф.

По вопросу оказания материальной помощи малоимущим гражданам на приобретение цифровых приставок следует обращаться к управляющему делами администрации МО "Шовгеновский район", тел.: 8(8773) 9-22-14.

Документами, подтверждающими участие в боевых действиях в период обороны Севастополя и освобождения Севастополя, могут быть архивные справки, красноармейские книжки, сведения, подтверждающие награждение медалью "За оборону Севастополя".

Участников обороны Севастополя (1941-1942 гг.) и освобождения Севастополя (1944 г.) просим обратиться в филиал № 5 по Шовгеновскому району ГКУ РА "Центр труда и социальной защиты населения".

ЦТСЗН в Шовгеновском районе.

Страницы истории**РАЙОН ИМЕНИ РЕВОЛЮЦИОНЕРА****90 лет присвоения району имени Моса Шовгенова**

В конце 20-х годов в СССР активно проводилась политика так называемой "коренизации", в соответствии с которой в органах власти должен был усиливаться национальный аспект - в партийных и хозяйственных организациях должно было увеличиться количество руководителей из числа национальных меньшинств, в национальных регионах на родные языки переводилось делопроизводство, проводились и другие мероприятия.

Затронула коренизация и систему административно-территориального устройства страны, особенно национальных автономий, где даже внутри районов сельсоветы формировались по национальному признаку.

Так, в конце 1928 года Адыгейский облисполком под руководством Шахан-Гирея Умаровича Хакурате утвердил предварительный план нарезки районов и сельсоветов области, в соответствии с которыми на территории Хакуринохабльского района должны были создать 4 русских и 5 черкесских сельсоветов. Однако в итоге было принято решение об укрупнении районов в Адыгее. 7 февраля 1929 года вместо 5 их остается в области всего 3.

Один из них был создан за счет территорий бывших Хакуринохабльского и Натыровского районов, с центром в а. Хакуринохабль. Штурбинский и Краснобашенский сельсоветы отходят к Красногвардейскому району. Хутор Дукмасов был передан Штурбинскому сельсовету. При этом х. Хапачев Хатажукайского сельсовета был передан Дорошенковскому сельсовету, а. Кабехабль - Хатажукайскому, Мамхегский сельсовет объединен с Хакуринохабльским, Джерокайской - преобразован в Дмитриевский. На 1 февраля 1930 года состав района был таким:

Сельсоветы: Блечепинский, Вольненский, Дмитриевский, Дорошенковский, Егерхайский, Игнатьевский, Кошхабльский, Натыровский, Пшизовский, Уляпский, Хатажукайский, Хачемзийский, Ходзинский, Хакуринохабльский.

Новому району было присвоено имя одного из первых черкесов-большевиков Моса Хакаровича Шовгенова (1876-1918), уроженца аула Шхахефиж (теперь - Урупский в Успенском районе Краснодарского края).

В 1934 году районы Адыгейской автономной области были вновь разукрупнены, из Шовгеновского района был выделен Кошхабльский район. Шовгеновскому району были переданы из Красногвардейского Уляпский, Дукмасовский сельские советы.

21 марта 1958 года решением Президиума Верховного Совета РСФСР был восстановлен в прежних границах Шовгеновский район ААО. При этом аулы Хакуринохабль и Мамхег были объединены в один аул под названием Шовгеновский. При этом жителям аула Урупский в переименовании своего аула в честь Моса Шовгенова было отказано. Аул Хакуринохабль носил название Шовгеновский до 1996 года.

Мос Хакарович Шовгенов вошел в историю Адыгеи как один из первых большевиков, проводивших большую пропаганду в селах и аулах Адыгеи по подготовке к завоеванию Советской власти. Когда первого (14) марта 1918 года был освобожден Екатеринодар, туда по поручению Кубанского исполнкома Советов выезжает Мос Шовгенов во главе комиссии для создания органов Советской власти. В марте он назначается комиссаром по горским делам Кубанской Республики. В его комиссариате работала и Гошевнай Шовгенова.

Летом 1918 года Кубань становится ареной жестокого противостояния - сюда начинает наступление Добровольческая армия Деникина. Это заставляет оживиться местную зажиточную верхушку в аулах и хуторах. В окрестностях Майкопа поднимает восстание "Комитет спасения Кубани". 7 июля 1918 года в Екатеринодаре провозглашается Северо-Кавказская ССР. В условиях обострения ситуации в аулах и хуторах Шовгеновского района также поднимают голову зажиточные слои населения. Сюда с отрядом белоказаков прибывает один из бывших землевладельцев, полковник Георгий Орехов. 10 августа он вступает в бой с Чернышевским красногвардейским отрядом 1-го Северо-Лабинского пол-



ка под командованием Егора Алексеевича Гречишкина, в результате боя разоряются дотла хутора Чернышев и Речмединов. В аулы и хутора входят подразделения "Дикой дивизии" Султан Клыч-Гирея. Первый комиссар по делам горцев Кубано-Черноморского исполнкома Мос Шовгенов скрывается в это время в Хаджимуковском лесу у Пшизова. Вскоре с помощью конезаводчика Тембота Шовгенова и почетных стариков Хатажукая удается выманить Моса Шовгенова в Хакуринохабль, где над ним была учинена жестокая расправа. Такой же участи подверглась первая революционерка-черкешенка, супруга Моса Шовгенова Гошевнай Шовгенова-Дагужиева. Она была казнена в так называемом "Штабе тыла "Дикой дивизии", который разместился в экономии Лейбо и Деминой (ныне - х. Свободный Труд). Спустя четыре года после гибели Моса и Гошевнай Шовгеновых адыги получили автономию и начали строить новую жизнь. Судьбе Моса Хакаровича в советское время были посвящены десятки статей и очерков, его биографию описали в своей документальной повести писатели Лазарь Плескачевский и Людмила Шеуджен.

Нелегкой судьбе первой адыгейской революционерки, участницы гражданской войны на Кубани Гошевнай Шовгеновой-Дагужиевой посвятил свой роман "Гошевнай" известный адыгейский писатель, лауреат Государственной премии России Исхак Машбаш. В основу романа писатель положил подлинные исторические события, рассказывающие о гражданской войне, о национальных и классовых противоречиях, которые обострялись беспощадной борьбой за землю между горцами и казаками.

Несмотря на противоречивое отношение к советскому прошлому, память о Мосе Шовгенове сохраняется в Адыгее до сих пор. В центрах аулов Хакуринохабль и Урупский установлены однокавыковые памятники Мосу Шовгенову, его бюст есть в городском парке Майкопа, именем революционера названы улицы в Майкопе и других населенных пунктах Адыгеи. В советские времена его имя носил крупный колхоз, объединявший тружеников Хатажукая, Пшизо и Кабехабля, а морские просторы с 1970 по 1992 годы бороздил танкер "Мос Шовгенов" Новороссийского морского пароходства, построенный в Югославии.

А. ДАНИЛЬЧЕНКО.

Вопросы и ответы**ОСНОВНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ В НАЛОГОВОЙ ПОЛИТИКЕ**

Об основных изменениях (федеральный уровень) по вопросам применения налоговых льгот при налогообложении имущества физических лиц, применяющихся для налоговых периодов 2018-2019 гг.

? Применяются ли при расчете имущественных налогов физических лиц в 2019 году (за налоговый период 2018 года):

- а) налоговый вычет по земельному налогу;
- б) ограничение прав на применение налоговых льгот для налогоплательщиков единого сельскохозяйственного налога.



ральной льготы по транспортному налогу для лиц, имеющих транспортные средства разрешенной максимальной массой свыше 12 тонн, зарегистрированные в реестре транспортных средств системы взимания платы в счет возмещения вреда, причиняемого федеральным автомобильным дорогам общего

пользования.

30.10.2018 г. Президент России подписал Федеральный закон № 378-ФЗ "О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации".

Закон разработан для обеспечения дополнительных социальных гарантий физическим лицам в связи с запланированным с 2019 г. поэтапным повышением пенсионного возраста для различных категорий граждан, в том числе в случае назначения социальной пенсии или досрочного выхода на пенсию.

Закон предусматривает сохранение предоставляемых до 1.01.2019 г. пенсионерам федеральных льгот при налогообложении недвижимости, которые с 1.01.2019 г. попадают в категорию "предпенсионного возраста", т. е. соответствующих условиям назначения пенсии, установленным в соответствии с законодательством РФ, действующим на 31.12.2018 г.

Согласно закону, указанные лица с 2019 г. будут иметь право на льготы по земельному налогу в виде налогового вычета на величину кадастровой стоимости 6 соток (ст. 391 НК РФ) и по налогу на имущество физлиц в виде освобождения от уплаты по одному объекту определенного вида (ст. 407 НК РФ).

Для использования права на льготы за налоговый период 2019 года лицам предпенсионного возраста в течение 2019 года целесообразно обратиться в любую налоговую инспекцию с заявлением о предоставлении налоговой льготы, указав в нем документы - основания, выданные ПФР.

Прекращение действия положений Налогового кодекса Российской Федерации в отношении федеральной льготы по транспортному налогу для лиц, имеющих транспортные средства разрешенной максимальной массы свыше 12 тонн, зарегистрированные в реестре транспортных средств системы взимания платы в счет возмещения вреда, причиняемого федеральным автомобильным дорогам общего пользования.

С 1.01.2019 г. прекращается действие пунктов 1, 2 статьи 361.1 Налогового кодекса Российской Федерации (в редакции Федерального закона № 249-ФЗ от 3.07.2016 г.), согласно которым освобождаются от налогообложения по транспортному налогу физические лица в отношении каждого транспортного средства, имеющего разрешенную максимальную массу свыше 12 тонн, зарегистрированного в реестре транспортных средств системы взимания платы, если сумма платы в счет возмещения вреда, причиняемого автомобилем общего пользования в налоговом периоде в отношении такого транспортного средства, превышает или равна сумме исчисленного налога за данный налоговый период.

Т. АХТАОВ,
заместитель начальника МИ ФНС
№ 2 по РА, советник
государственной гражданской службы РФ 2 класса.

Куда пойти учиться?

ХОТИТЕ В ВОЕННЫЙ ВУЗ? МЫ ЖДЕМ ВАС!

В наши дни для юношей и девушек стало популярным поступление в военные образовательные организации высшего профессионального образования Министерства обороны РФ для обучения по программам с военной подготовкой. Прием в эти учебные заведения возможен для граждан как проходивших, так и не проходивших военную службу. Таким образом, возраст для поступления варьируется от 16 до 24 лет.

Кандидаты, принятые решениями приемных комиссий на учебу, зачисляются в вузы на должностях курсантов приказами начальников учебных заведений с 1 августа года поступления на учебу. Более подробную информацию о правилах поступления в вузы Минобороны РФ можно получить в военкоматах.

В высших военно-учебных заведениях наряду с реализацией профессиональных образовательных программ подготовки военных специалистов осуществляется обучение курсантов гражданским специальностям. Обучение осуществляется на русском

языке - государственном языке РФ.

При реализации образовательных программ по подготовке специалистов в родственных (смежных) гражданских отраслях военные образовательные организа-

Молодые люди, изъявившие желание поступать в военный вуз, до 20 апреля года поступления подают заявления в военкомат. Предварительный отбор кандидатов из числа граждан, не проходивших военную службу, проводится призовыми комиссиями военкоматов района до 15 мая года поступления. Профессиональный отбор проводится приемными комиссиями военно-учебных заведений.

ции профессионального образования выдают выпускникам соответствующие документы об образовании.

Военный комиссариат Красногвардейского и Шовгеновского районов предлагает более 30 наименований военных образовательных организаций со средней и полной

военно-специальной подготовкой.

Военный комиссариат Красногвардейского и Шовгеновского районов проводит отбор кандидатов из числа граждан, прошедших и не проходивших военную службу, для комплектования первых курсов военных образовательных организаций среднего профессионального и высшего профессионального образования Министерства обороны Российской Федерации до 15 мая 2019 года.

Указанные кандидаты должны иметь действующие результаты Единого государственного экзамена по соответствующим предметам вступительных испытаний.

За информацией обращаться в военный комиссариат Красногвардейского и Шовгеновского районов по адресу: с. Красногвардейское, ул. Советская, 64.

Телефон для справок: 8(87778) 5-32-54.

**Р. СИМБУЛЕТОВ,
начальник отдела
военного комиссариата
РА по
Красногвардейскому и
Шовгеновскому районам.**

В политических партиях ПО УТВЕРЖДЕННОМУ ПЛАНУ РАБОТЫ

По традиции, в Комитете Адыгейского республиканского отделения КПРФ в начале года на расширенном заседании с участием секретарей райкомов и горкомов партии рассматривается и утверждается его план работы на первое полугодие.

Так, во второй половине апреля 2019 года намечается провести III Пленум КРК Адыгейского рескома КПРФ по вопросам VII (мартовского) 2019 года Пленума ЦК КПРФ.

Намечается изучить ход и перспективы работы местных комитетов партии по организации приема в члены КПРФ в 2019 году, провести протестные действия, изучить сдачу добровольных пожертвований

в фонд партии в местных отделениях КПРФ, а также ход подписки на партийную печать и другие.

Намечено провести зональный семинар секретарей и членов бюро Гиагинского, Красногвардейского и Шовгеновского районных комитетов партии по обмену опытом организационно-партийной работы первичных и местных отделений партии по приему в члены КПРФ.

В плане - проведение Дня памяти В. И. Ленина, мероприятия, посвященные Международному женскому дню 8 Марта, Дню космонавтики - 12 апреля, Дню международной солидарности трудящихся - 1 Мая и Дню Победы - 9 мая и т. д.

ЗОНАЛЬНЫЙ СЕМИНАР СЕКРЕТАРЕЙ

В этот день все дороги вели в соседний район - в станицу Гиагинскую. Здесь Адыгейский реском КПРФ во главе с его первым секретарем Евгением Саловым провел зональный семинар по обмену опытом организационно-партийной работы первичных и местных отделений партии по приему в члены КПРФ.

В его работе участвовали 8 секретарей первичных парторганизаций,

В ЧЕСТЬ ПАМЯТНЫХ ДАТ

В районном краеведческом музее состоялось мероприятие, посвященное 30-й годовщине вывода ограниченного контингента советских войск из Афганистана и Дню памяти о россиянах, исполнивших свой долг за пределами Отечества.

В пятницу (в канун праздника) прошло возложение цветов к мемориальному комплексу у Вечного

огня в связи с Днем защитника Отечества.

В них участвовали члены бюро райкома КПРФ и активисты районной партийной организации во главе с первым секретарем райкома КПРФ Схатуковым.

**П. МЕРЕТУКОВ,
председатель КРК Шовгеновского
районного отделения КПРФ.**

Семинар



ВСТРЕЧА РУКОВОДИТЕЛЕЙ РОССИЙСКОГО ДВИЖЕНИЯ ШКОЛЬНИКОВ

В ауле Хакуринохабль прошел республиканский семинар руководителей детских общественных организаций Республики Адыгея. В нем приняли участие представители Адыгейского регионального отделения общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации "Российское движение школьников" (РДШ), школьные кураторы РДШ, работники районного Центра народной культуры. Почти 130 участников проделали огромную работу по обмену опытом и лучшими практиками по реализации направлений РДШ.

Гостей - участников семинара приветствовали первый заместитель главы района Анзор Шемаджуков, начальник управления образования Нурбий Керашев. В своем выступлении они отметили важ-

ность детско-юношеской организации в воспитании подрастающего поколения. Также выступила региональный координатор РДШ Инна Татаренко.

- Семинар проводится с целью развития детского движения в районах. И Шовгеновский район выбран основной площадкой для семинара не случайно. Он признан одним из активных по результатам участия во всех конкурсах РДШ, - отметила она.

Насыщенная программа включала много разного - музыкальный тимбилдинг "В ритме РДШ", экскурсионный твест "Этих дней не смолкнет слава", волонтерская акция "Здравствуй, я твой друг!", мастеркласс "Медийщики - вперед!" По завершении семинара всем участникам организаторы вручили сертификаты. Площадки для работы семинара были расположены на базе школы-интерната для детей с ОВЗ и детей-сирот, оставшихся без попечения родителей, трех музеев и Детской школы искусств.

Присутствующие на семинаре единодушно выразили искреннюю благодарность организаторам, отметив, что он стал значимым образовательным событием, наполненным теоретическим и практическим компонентами.

- Семинар позволил нам приобрести большой опыт, расширить свой кругозор знаний в области организации работы детских общественных объединений и получить заряд энергии, - сказала куратор Хакуринохабльской средней школы Мира Дикухова.

Организовали мероприятие специалисты УО, руководитель Центра дополнительного образования детей Казбек Нагариков, координатор Марина Даева. Оно было организовано на высшем уровне. Все приглашенные ушли с позитивным настроением - работать еще более творчески. Также работники районного межпоселенческого Центра народной культуры, учащиеся музыкальной школы приняли активное участие в данном мероприятии, украсив его музыкальными и танцевальными выступлениями.

Мариет ХУАЖЕВА.



ГЛАВНАЯ ЦЕЛЬ - ЗАМЕТНОЕ УПУЧШЕНИЕ ЖИЗНИ ЛЮДЕЙ

Доклад главы МО "Шовгеновский район" Р. Р. Аутлева "Итоги социально-экономического развития муниципального образования "Шовгеновский район" за 2018 год" на XVII сессии СНД МО "Шовгеновский район" (22 февраля 2019 г.) публикуется в сокращении.
Полный текст доклада размещен на официальном сайте администрации МО "Шовгеновский район".

Основной целью деятельности органов местного самоуправления являются улучшение условий жизни населения, обеспечение положительной динамики социального развития района, достижение устойчивых темпов экономического роста.

Исходя из этого работа администрации МО "Шовгеновский район" в отчетном периоде 2018 года была направлена на решение задач в области укрепления экономического потенциала муниципального образования, повышения качества и доступности муниципальных услуг на основе развития социальной инфраструктуры, рационального использования бюджетных средств, муниципального имущества и земельных ресурсов.

В районе устойчиво функционировали все системы жизнеобеспечения и инфраструктуры, в полном объеме предоставлялись услуги в сфере образования, здравоохранения, культуры, оказывалась адресная социальная поддержка населению.

Достигнуты положительные результаты в работе сельскохозяйственных предприятий.

Особое внимание уделялось обеспечению безопасности жизнедеятельности граждан и укреплению правопорядка, а также созданию оптимальных условий для занятий физкультурой и спортом.

Проводилась работа по достижению целевых показателей в соответствии с майскими указами Президента Российской Федерации.

Промышленность

Общий объем промышленного производства за январь-декабрь 2018 года составил 41641,7 тыс. рублей. Прогнозные показатели 2018 года промышленными предприятиями всех форм собственности выполнены на 40,6%, а темп роста в сравнении с 2017 годом составил 53,3%.

ООО "Адыгея-паркет" прогнозные показатели за отчетный период выполнено на 245,9%, темп роста при этом составил 124,0%. Объем производства составил 10882,0 тыс. руб., в том числе дверей и мебели - на сумму 10882,0 тыс. рублей.

За 2018 год ООО "Молзавод "Шовгеновский" произвело продукцию на сумму 653,0 тыс. рублей. Темп роста составил 2%. Произведено сыров 1,69 тонн. В сравнении с 2017 годом произведено сыров на 88,67 тонн меньше. В настоящее время предприятие проходит процедуру банкротства.

Объем производства ООО "Хлебозавод "Шовгеновский" за отчетный год в стоимостном выражении составил 15030,0 тыс. рублей. Отгружено за этот период 507,3 тонны хлеба и хлебобулочных изделий. Прогнозные показатели выполнены на 73,3%, темп роста при этом составил 67,0%. Предприятие в середине октября 2018 года сдало в аренду свои производственные мощности в аренду.

Подсобным предприятием АО "Шовгеновский ДРСУ" за 2018 год произведено гравийно-песчаной смеси и асфальта на сумму 3206,7 тыс. рублей. Прогнозные показатели за этот период выполнены на 130,4%, темп роста составил 116,2%.

Муниципальным предприятием "Жилкомсервис" прогнозные показатели 2018 года выполнены на 96,3% при темпе роста 105,0%. Стоимость оказанных услуг составила 11830,0 тыс. рублей.

Сельское хозяйство

В муниципальном образовании "Шовгеновский район" работают 8 колхозных хозяйств (ООО) и 115 крестьянско-фермерских хозяйств. Пашня занимает 33189 га площади. Агропромышленный комплекс района наращивает производство объемов сельскохозяйственной продукции. На территории муниципального образования "Шовгеновский район" в настоящее время нет ни одного гектара неиспользуемой пашни. Район ежегодно занимает лидирующие позиции по урожайности зерновых, а также масличных культур. Следует отметить, что расширяется ассортимент культур, выращивается около 25 сортов озимой пшеницы, 12 сортов озимого ячменя, 22 гибридных сорта подсолнечника.

Под урожай 2018 года было посеяно 17185 га озимых зерновых и зимующих культур. Убрано озимых зерновых на площади 16850 га, в том числе озимой пшеницы - 14590 га, озимого ячменя - 2110 га, тритикале - 150 га. Валовой сбор и урожайность по озимым составили 77934 т и 46,3 ц/га соответственно, в том числе озимой пшеницы - 68573 т (47,0 ц/га), озимого ячменя - 8651 т (41,0 ц/га), тритикале - 710 т (47,3 ц/га). Озимый рапс убран на площади 335 га. Вало-

вой сбор составил 670 т при урожайности 20,0 ц/га.

Овес убран на площади 150 га, валовой сбор составил 375 т, урожайность - 25,0 ц/га. Подсолнечник убран на площади 8123 га, валовой сбор составил 14350 т, урожайность составила 17,7 ц/га. Кукуруза на зерно убрана на площади 3048 га, валовой сбор - 6550 т при урожайности 21,5 ц/га. Овощи убраны на площади 28 га, собрано 235 т. Картофель убран на площади 28 га. Валовой сбор составил 245 т при урожайности 87,5 ц/га.

Установившиеся на территории МО "Шовгеновский район" аномально высокие температуры воздуха в период с мая по июль 2018 года оказали негативное влияние на формирование урожая пропашных и яровых культур, особенно поздних сроков сева. В результате засухи, погибло 167 га посевов сельскохозяйственных культур. Подсолнечник погиб на площади 115 га. Кукуруза на зерно - на площади 52 га. На 15 КФХ были составлены акты по гибели сельскохозяйственных культур, которым предоставлены средства на компенсацию ущерба на сумму 812,1 тыс. рублей.

Под урожай 2019 года посажено озимых зерновых и зимующих культур 17536 га, в том числе озимой пшеницы - 14750 га, озимого ячменя - 2200 га, озимый рапс на зерно - 386 га, тритикале - 200 га. Практически 90% озимых было посажено в оптимальные сроки сева и состояние на данных площадях хорошее, озимые находятся в стадии кущения. Для весенней подкормки завезено 3850 т аммиачной селитры, что составляет 91% от плана. Против мышевидных грызунов обработано 3100 га озимых культур.

В отрасли животноводства на 1 января 2019 года во всех категориях хозяйств района содержится 6268 голов КРС, в том числе - 3046 коров. Поголовье овец составляет 9633 головы, свиней - 3118, птицы - 87544. Произведено мяса в живом весе 1633 тонны, что меньше уровня прошлого года на 272 тонны. Произведено молока 15827 тонн, что меньше уровня прошлого года на 473 тонны. Произведено 3719 тыс. штук яиц, что на 683 тыс. штук меньше, чем в 2017 году. Надой на одну фуражную корову за 2018 год составил 5196 кг, что меньше на 20 кг в сравнении с 2017 годом.

Получено на 100 коров и нетелей 69 телят, что составляет 74,2% к отчетному периоду прошлого года. Родилось живых поросят 3401 голова, что меньше уровня 2017 года на 487 голов. Родилось ягнят 305 голов, выход составил 53% от 100 маток.

За отчетный год стоимость валовой продукции сельского хозяйства в действующих закупочных ценах составила 2611,5 млн. рублей.

За 2018 год хозяйствами района приобретено 7 единиц новой сельскохозяйственной техники, в том числе 1 комбайн и 6 тракторов.

Получено бюджетных субсидий сельхозтоваропроизводителями района в сумме 9,907 млн. рублей.

В отчетном году по программе "Поддержка начинающих фермеров на период 2015-2018 годов" 11 главами КФХ получено грантов на сумму 22,5 млн. рублей.

Малый бизнес

На территории Шовгеновского района зарегистрировано 61 малое предприятие, где занят 321 человек. Кроме того, зарегистрировано 502 индивидуальных предпринимателя. Работа администрации МО "Шовгеновский район" в области содействия предпринимательским структурам в 2018 году осуществлялась в рамках "Программы поддержки малого и среднего предпринимательства муниципального образования "Шовгеновский район" на 2015-2023 годы".

Основным исполнителем Программы выступал Фонд поддержки малого и среднего предпринимательства Шовгеновского района. Фонд разрабатывал для начинающих предпринимателей бизнес-планы, проводил семинары с разъяснением основ предпринимательской деятельности, законодательства в области малого бизнеса и т. д.

За отчетный год фондом выдано микрозаймов на общую сумму 2800,0 тыс. рублей из ранее сформированного в предыдущие годы кредитного портфеля.

В 2018 году в рамках "Программы поддержки малого и среднего предпринимательства муниципального образования "Шовгеновский район" на 2015-2023 годы" Фонд из районного бюджета не финансировался.

Инвестиционные средства, вложенные в социально-экономическое

развитие района

В 2018 году инвестиции в основной капитал по предприятиям Шовгеновского района составили 78936 тыс. рублей (оперативные данные).

Администрация МО "Шовгеновский район" в целях привлечения инвестиций в район сформировала 13 инвестиционных площадок. В частности, это строительство тепличного комплекса, строительство мега-фермы на 1200 голов КРС, строительство автозаправочного комплекса и станции технического обслуживания, под высадку фундука, под строительство цеха по розливу питьевой воды, строительство завода нерудных материалов, строительство центра оптово-розничной торговли с первичной переработкой, глубокой заморозкой, упаковкой сельскохозяйственной продукции и т. д. Также подготовлен один инвестиционный проект "Строительство 18-ти квартирного жилого дома по ул. Шовгенова в а. Хакуринохабль Шовгеновского района" (для последующей реализации квартир).

В Шовгеновском районе начато строительство ветровых энергетических установок. Проект с объемом вложений в 3 млрд. рублей будет реализован в рамках соглашения между Республикой "Адыгея" и компанией "Атомэнергомаш", дочерним предприятием "Росатома". Всего будут сооружены 24 установки суммарной мощностью 144 МВт.

Инвестиционная политика и в дальнейшем будет направлена на повышение жизненного уровня населения района путем увеличения капитальных вложений из бюджетов всех уровней и привлечения иных внебюджетных средств в объекты социальной и производственной сферы.

Благоустройство

В рамках муниципальной программы "Формирование городской среды на 2018-2022 годы в МО "Хакуринохабльское сельское поселение" проведено благоустройство территорий мемориального комплекса, перед административным зданием по ул. Шовгенова на сумму 5426,0 тыс. рублей. В Мамхегском и Дукмасовском сельских поселениях произведена уборка территории свалок на сумму 847,1 тыс. рублей.

В 2018 году по Федеральной целевой программе "Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2017 годы и на период до 2021 года" 2 семьи выданы свидетельства на получение социальной выплаты для приобретения (строительства) жилого помещения за счет средств федерального, республиканского и районного бюджетов на сумму 914,8 тыс. рублей (из районного бюджета выделено 91,5 тыс. рублей).

По Федеральной целевой программе "Жилище" на обеспечение жильем молодых семей 7 молодым семьям за счет средств федерального, республиканского и районного бюджетов выдано 3354,0 тыс. рублей (из районного бюджета выделено 1000,0 тыс. руб.).

Образование

Дошкольное, начальное общее, основное общее и среднее общее. Общее количество детей дошкольного возраста в муниципалитете - 1033, дошкольное образование получает 531 ребенок, следовательно, охват дошкольным образованием составляет 51% от общего количества дошкольников в районе. Остается проблемой отсутствие дошкольных образовательных организаций в Заревском (п. Зарево, х. Чернышев) и Дукмасовском сельских поселениях (х. Тихонов, х. Дукмасов), в которых более 300 дошкольников.

Аттестаты об основном общем образовании получили не все выпускники 9 классов: из 160 сдававших ОГЭ не получили аттестат 15 выпускников 9 классов (9,3%); 8 оставлены на повторное обучение и все перешли на семейную форму обучения; 4 трудоустроились, 3 призваны в ряды Российской Вооруженных Сил.

ГТ-инфраструктуру, общеобразовательных организаций составляют 13 компьютерных классов, 2 мультимедийных кабинетов, компьютеры, подключенные к сети "Интернет" (223 компьютера используются в учебных целях). Число компьютеров, используемых в учебных целях, в расчете на 100 учеников, составляет 13 компьютеров. 8 учреждений имеют тип подключения "модем", 1 - выделенная линия, 3 - спутниковое. 1 общеобразовательная организация имеет скорость подключения к сети "Интернет" от 1 мбит/с и выше, остальные - от 100 кбит/с до 512 кбит/с. Низкая скорость Интернета затрудняет использование информационных технологий в учебно-воспитательном процессе и остается проблемой для

всех образовательных организаций.

Подвоз и питание детей в образовательных учреждениях

Организовано 2-х разовое питание за счет средств местного бюджета в размере 50 рублей в день на одного обучающегося для детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов - 21.

Проведены мероприятия по обеспечению пожарной, дорожной безопасности и антитеррористической защищенности оздоровительных лагерей дневного пребывания.

Основные актуальные проблемы в муниципальной системе образования:

1. Недостаточное количество квалифицированных специализированных педагогических кадров из группы сопровождения (педагоги-психологи, учителя-логопеды, учителя-дефектологи и др.) для реализации инклюзивного образования.

2. Низкая доля молодых учителей в образовательных учреждениях республики со стажем до 5 лет.

3. Низкая скорость Интернета в большинстве образовательных организаций.

4. Отсутствие дошкольных образовательных организаций в четырех крупных населенных пунктах.

5. Устаревание компьютерного оборудования и оргтехники в образовательных организациях, их недостаточное количество для организации учебно-воспитательного процесса.

Планы и перспективы развития системы образования:

1. Сохранение и укрепление материально-технической базы организаций системы образования, в том числе для организаций инклюзивного образования.

2. Увеличение скорости Интернета в общеобразовательных организациях.

3. Участие в общероссийских системах оценки качества образования (ГИА-11, ГИА-9, Всероссийские проверочные работы (ВПР), Национальные исследования качества образования) (НИКО).

4. Создание единой системы управления образовательными учреждениями в муниципальном пространстве по вопросу подготовки к Единому государственному экзамену,

5. Обеспечение открытости информации о деятельности системы образования: продолжение информирования общественности о состоянии качества общего образования, в том числе о результатах ЕГЭ, ОГЭ, о рейтинге образовательных организаций через СМИ, родительские собрания, размещение информации на сайтах Управления образования, образовательных организаций, на официальных аккаунтах в социальных сетях.

Культура

В муниципальном управлении культуры МО "Шовгеновский район" функционируют 6 учреждений культуры с 28 филиалами и 1 центр технического обслуживания учреждений культуры.

Состояние материально-технической базы постоянно находится в центре внимания администрации МО "Шовгеновский район", управления культуры, руководителей учреждений.

В 2018 году по укреплению материально-технической базы проведена определенная работа. Так, в Шовгеновской межпоселенческой центральной клубной системе произведены работы по установке, настройке и техническому обслуживанию пожарной сигнализации, пропитка огнезащитным средством деревянных конструкций чердачных помещений.

Для районного межпоселенческого Центра народной культуры приобретена мебель и оргтехника на сумму 234,9 тыс. рублей.

В Шовгеновском районном мемориальном музее Героя Советского Союза Х. Б. Андрухаева произведен ремонт. На эти цели выделены средства на сумму 2224,5 тыс. рублей.</p

ГЛАВНАЯ ЦЕЛЬ - ЗАМЕТНОЕ УЛУЧШЕНИЕ ЖИЗНИ ЛЮДЕЙ

(Окончание. Начало на 4-й стр.)
точного стационара, районной поликлинико-
кой на 250 посещений в смену, 16
ФАПами.

В ЛПУ района работает всего 214
человек, в том числе 21 врач и 100
средних медработников.

Развитая сеть лечебных учреж-
дений обеспечивает оказание доступной
лечебно-профилактической помощи
населению. План мероприятий по раз-
витию здравоохранения в МО "Шов-
геновский район" предусматривает по-
вышение качества и доступности ме-
дицинской помощи, улучшение состоя-
ния здоровья населения и демогра-
фической ситуации, повышение эффек-
тивности функционирования системы
здравоохранения.

В системе здравоохранения района
работают специалисты с высоким про-
фессиональным уровнем, имеющие по-
четные звания и награды. Здесь тру-
дятся два врача, имеющих почетное зва-
ние "Заслуженный работник здравоох-
ранения РА".

Основной задачей государственного
бюджетного учреждения здравоох-
ранения района является повышение
уровня общественного здоровья, ка-
чества и эффективности медицинской
помощи.

Из республиканского бюджета на
выполнение государственного задания на 2018 год получены средства в раз-
мере 1922,3 тыс. руб., из которых 1313,8 тыс. руб. направлены на опла-
ту труда.

Также из республиканского бюдже-
та в 2018 году получены средства на
выполнение целевых программ:

- укрепление материально-техничес-
кой базы - 11488,3 тыс. руб.,
в т. ч. на капитальный ремонт зда-
ния ЦРБ - 10486,7 тыс. руб.; гос. уч-
реждения, оказывающие мед. помощь
детям, - 1001,6 тыс. руб.;
- лекарственное обеспечение детей
в возрасте до трех лет - 140,7 тыс.
руб.;
- лекарственное обеспечение детей
в возрасте до шести лет - 82,8 тыс.
руб.;
- лекарственное обеспечение лиц,
страдающих определенными заболева-
ниями, - 749,6 тыс. руб.;
- бесплатное изготовление зубных
протезов ветеранам труда, труженикам
тыла, реабилитированным лицам -
420,0 тыс. руб.

По обеспечению государственной
гарантии оказания гражданам Россий-
ской Федерации бесплатной медицин-
ской помощи в Республике Адыгея из
Адыгейского филиала ООО "ВТБ Ме-
дицинское страхование" получено
70999,6 тыс. руб., в том числе на за-
работную плату - 41519,0 тыс. руб.

От оказания платных медицинских
услуг в 2018 году получено 3196,6
тыс. руб., которые направлены на нуж-
ды лечебного учреждения.

Социальная политика.

Социальная защита населения

В 2018 году отделом соцзащиты на-
селения начислена и выплачена пен-
сия за выслугу лет 22 получателям на
сумму 2635,0 тыс. рублей в соответ-
ствии с принятым Положением о пен-
сии за выслугу лет в муниципальном
образовании "Шовгеновский район".

Специалисты отдела совместно с
советом ветеранов, обществом инвали-
дов, управлением культуры приняли
участие в мероприятиях по праздно-
ванию 73-й годовщины Победы в Ве-
ликой Отечественной войне 1941-
1945 гг.

Управление труда и социальной за-
щиты населения по Шовгеновскому
району реализует государственную по-
литику в области социальной защиты
инвалидов, граждан пожилого возрас-
та, ветеранов, семей с несовершеннолет-
ними детьми, иных групп населения,
нуждающихся в социальной поддерж-
ке, проживающих на территории муни-
ципального образования, а также в об-
ласти трудовых отношений и охраны
труда.

В УТСЗН по состоянию на начало
2019 года на учете состоят 990 полу-
чателей ежемесячной компенсации на
коммунальные услуги, сумма выплат за
прошлый год составила 7401,3 тыс.
рублей.

Ежемесячные денежные выплаты
региональным льготникам составили в
2018 году 15186,3 тыс. рублей (полу-
чателей - 1097 чел.).

Лицам, награжденным нагрудным
знаком "Почетный донор СССР" и "По-
четный донор России", ЕДВ составили
192,3 тыс. рублей, эту выплату полу-
чают 14 чел.

Лицам, получающим постоянное
диализное лечение, выплачена компен-
сация на проезд на общую сумму 466,2
тыс. рублей (получателей - 13 чел.).

На реабилитацию лиц, освободив-
шихся из мест лишения свободы, в
2018 году оказана материальная по-
мощь 12 гражданам.

По вопросу назначения субсидий на
оплату жилищно-коммунальных услуг
в 2018 году обратились 99 человек, сум-
ма выплаченной субсидии составила

1185,4 тыс. рублей.

В УТСЗН на учете состоят 13 ин-
валидов- "чернобыльцев" и 5 членов се-
мей, получающих ежемесячные выплаты
на возмещение вреда здоровью и на приобретение продовольственных товаров. Общая сумма ежемесячной компенсации на возмещение вреда здоровью составила 2449,5 тыс. рублей, на приобретение продовольственных товаров - 205,9 тыс. рублей.

В 2018 году поступило 19 заявле-
ний на назначение социального посо-
бия на погребение лиц, не работавших
и не достигших пенсионного возраста.
Выплата по данному виду пособия со-
ставила 108,4 тыс. рублей.

Ежемесячное пособие по уходу за
ребенком до 1,5 лет неработающим роди-
телям назначено в 2018 году по 128
заявлениям на сумму 8787,5 тыс. руб-
лей.

Единовременная выплата на третье-
го ребенка или последующих детей, рож-
дившихся (усыновленных), начиная с 1
января 2012 года, в 2018 году соста-
вила 1906 тыс. рублей на 39 получа-
телей.

Пенсионное обеспечение

Работа управления ПФР в Шовге-
новском районе была направлена на
выполнение задач, возложенных на
органы Пенсионного фонда действую-
щим законодательством, исполнитель-
ной дирекцией и Правлением ПФР.

Численность пенсионеров муници-
пального образования "Шовгеновский
район" на 1.01.2019 года составила
4764 человека.

Основными направлениями работы
управления Пенсионного фонда РФ в
Шовгеновском районе в 2018 году яв-
ляются:

- назначение, перерасчет и выпла-
та пенсий;
- назначение, перерасчет и выпла-
та ежемесячных денежных выплат
(ЕДВ);

- сбор и систематизация сведений
о стаже, заработке и уплаченных стра-
ховых взносах лицами, застрахованны-
ми в системе обязательного пенсион-
ного страхования;

- информирование населения по
вопросам пенсионного страхования и
пенсионного обеспечения;

- проведение работ по разъяснению
возможности приема заявлений о на-
значении и доставке пенсий через ин-
формационные системы "Личный кабинет
гражданина" и "Единый портал
государственных услуг";

- проведение работы по разъясне-
нию возможности приема заявлений о
назначении ЕДВ, о выдаче государст-
венного сертификата на материнский кап-
итал, о распоряжении средствами МСК,
формировании справки о размере МСК
через информационную систему "Лич-
ный кабинет гражданина".

В 2018 году выплачено пенсий в
сумме 678,8 млн. рублей.

Занятость населения

За отчетный период в ГКУ РА
"ЦЗН Шовгеновского района" за пре-
доставлением государственных услуг в
сфере занятости населения обратились 12790
граждан. Из числа граждан, полу-
чивших государственные услуги, на учет поставлено 337 человек. Из общего числа граждан, поставленных на учет, 213 человек составили граж-
дане, не занятые трудовой деятельнос-
тью.

За 12 месяцев 2018 года из числа
граждан, обратившихся в центр заня-
тости населения, мужчины составили 49,3 % (166 чел.), женщины - 50,7 %
(171 чел.).

За отчетный период трудоустроено
всего 206 человек, из них на постоян-
ную работу - 61.

За январь-декабрь 2018 года 202
человека признаны в качестве безра-
ботных. Социальные выплаты в виде
пособия по безработице получили 202
человека.

По состоянию на 1.01.2019 года на
учете в службе занятости зарегистриро-
вано 128 безработных граждан. Уро-
вень регистрируемой безработицы в
Шовгеновском районе на 1.01.2019
года составил 1,5 % (на 1.01.2018
года - 2,1 %).

В районном банке данных было за-
явлено 605 вакансий.

В службу занятости Шовгеновско-
го района за период январь-декабрь
2018 года обратилось 110 несовершенно-
летних граждан в возрасте 14-18 лет.

По программе "Организация времен-
ного труда для несовершеннолетних
граждан в возрасте от 14 до 18 лет
в свободное от учебы время" тру-
доустроено 110 подростков, из которых:

- дети из многодетных семей - 28;
- дети из неполных семей - 8;
- дети из малообеспеченной семьи -
29;
- дети, состоящие на учете в комис-
сии по делам несовершеннолетних, - 1;
- дети, оставшиеся без попечения
родителей, - 5;
- дети-сироты - 3.

Демографическая ситуация
На 1 января 2019 года население
района составило 16687 человек. За-

регистрировано 74 брака, 40 разводов.
За год родилось 142 ребенка, что на
32 меньше, чем в 2017 году. Умерло
201 человек. Как видно из приве-
денных данных, естественная убыль
составила 59 человек. В течение года
в район прибыло 912 человек, а вы-
было 353 человека. Численность на-
селения района увеличилась на 500
человек, с учетом и естественной убы-
ли, и произошедших миграционных
процессов.

Физическая культура и спорт

Спортсмены района принимали
участие в республиканских соревнова-
ниях, чемпионатах ЮФО и России по
различным видам спорта.

В 2018 году велось строительство
двух мини-футбольных полей в Зарев-
ском и Дукмасовском сельских поселе-
ниях, где с каждым годом увеличива-
ется количество детей и молодежи, за-
нимающихся физической культурой и
спортом.

Финансы

Доходной частью бюджета муни-
ципального образования "Шовгенов-
ский район" на 2018 год было пред-
усмотрено поступление доходов от
всех налоговых и неналоговых пла-
тежей в сумме 56003,4 тыс. рублей.
Фактическое исполнение доходной
части бюджета муниципального района
составило 56260,5 тыс. рублей, или
100,5 % к плану.

Выполнение плана по налогу на
доходы физических лиц составило
100,1 %, единому сельскохозяйствен-
ному налогу - 100,0 %, налогу, взи-
маемому в связи с применением упро-
щенной системы налогообложения -
109,3 %, налогу на имущество -
100,1 %, государственной пошлине -
100,4 %, доходам от использования
имущества - 100,0 %, штрафам -
101,0 %.

Муниципальный заказ

В целях исполнения Федерально-
го закона "О контрактной системе в
сфере закупок товаров, работ, услуг для
обеспечения государственных и муници-
пальных нужд" в 2018 году отделом
муниципального заказа на официальном
сайте закупок размещено 73 извещения о проведении закупок раз-
личными способами:

- 57 извещений о проведении от-
крытых аукционов в электронной фор-
ме на общую начальную цену контрактов
114 млн. 553 тыс. 630 рублей;

- 2 извещения о проведении зап-
росов предложений на общую началь-
ную цену контрактов 3120 тыс. рублей;

- 16 извещений о проведении за-
купки у единственного поставщика на
сумму 1млн. 908 тыс. 96 рублей.

Единая комиссия по определению
поставщиков (подрядчиков, исполните-
лей) провела 96 заседаний.

В результате осуществления прозрач-
ных процедур в отчетном году по ре-
зультатам торгов заключены муници-
пальные контракты на сумму 31 млн.
230 тыс. 871 руб., экономический эф-
фект составил 1 млн. 756 тыс. 364 руб-
ля. Сэкономленные денежные средства
были направлены на приобретение то-
варов, выполнение работ, оказание ус-
луг для нужд муниципального образо-
вания.

Правопорядок

Анализируя результаты оператив-
но-служебной деятельности за 12 ме-
сяцев 2018 года, можно прийти к вы-
воду, что криминальная обстановка в
Шовгеновском районе стабильна и находит
ся под контролем правоохраните-
льных органов.

За отчетный период в МО МВД Рос-
сии "Кошхабльский" на территории
Шовгеновского района зарегистриро-
вано 490 заявлений (сообщений) о про-
исшествиях, административных право-
нарушениях (АППГ - 839, - 41,6 %),
по результатам рассмотрения которых
возбуждено 76 уголовных дел (АППГ-
85, - 10,6 %), вынесено 164 постан-
овления об отказе в возбуждении уголов-
ного дела (АППГ- 238, - 31 %), направ-
лено по подследственности 83 материала
(АППГ- 89, - 6,7 %).

Следующей проблемой является
так называемая "пьяная" преступ-
ность.

На территории Шовгеновского рай-
она за истекший год зарегистрирова-
но 19 преступлений данной катего-
рии (АППГ - 29; - 52,6 %). Доля пре-
ступлений, совершенных лицами в со-
стоянии алкогольного опьянения, со-
ставляет 23,8 %, что является тре-
вожным обстоятельством.

Одной из наиболее актуальных за-
дач отдела считается профилактика
подростковой преступности, выявление
и разоблачение групп молодежи анти-
общественной направленности, своевре-
менное выявление лиц, вовлекающих
в совершение противоправных дей-
ствий. На территории Шовгеновско-
го района в 2018 году несовершенно-
летними совершено 3 преступления

(АППГ - 3), то есть 3,8 % от всех ре-
гистрируемых преступлений (2017 г.
- 3,2 %, - 0,5 %).

Из приведенной статистики вид-
но, что количество преступлений дан-
ной категории осталось на прежнем
уровне, однако, их доля в общем ко-
личестве преступлений снизилась на

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

о результатах публичных слушаний
1. Наименование проекта, рассмотренного на публичных слушаниях:

"Проект внесения изменений в Правила землепользования и застройки муниципального образования "Хакуринохабльское сельское поселение" Шовгеновского района Республики Адыгея", разработанный обществом с ограниченной ответственностью "Новые технологии".

2. Сведения о количестве участников публичных слушаний:

в публичных слушаниях по "Проекту внесения изменений в Правила землепользования и застройки муниципального образования "Хакуринохабльское сельское поселение" Шовгеновского района Республики Адыгея" приняли участие 10 человек: члены комиссии по подготовке проекта Правил землепользования и застройки муниципальных образований Шовгеновского района, жители МО "Хакуринохабльское сельское поселение", глава администрации МО "Хакуринохабльское сельское поселение".

3. Реквизиты протокола публичных слушаний, на основании которого подготовлено заключение о результатах публичных слушаний:

Протокол публичных слушаний № 6/2018 от 23.12.2018 г.

4. Содержание внесенных предложений и замечаний участников публичных слушаний:

1. В текстовой части: дополнить требованиями к цветовому решению фасадов.

2. В графической части:

в х. Хапачев:

2.1. Зону рекреации изменить на зону ИЖС;
 2.2. Зону малоэтажной застройки изменить на зону ИЖС;

в х. Киров:

2.3. Зону рекреации изменить на зону ИЖС;

в а. Хакуринохабль:

2.4. Выделить зону под водонапорной башней, расположенной возле мехтока;

2.5. Зону малоэтажной застройки между ул. Курганной и ул. Шовгенова, между ул. Тургенева и ул. Краснооктябрьской за многоквартирными домами до ул. Ашхамафа, между ул. Шовгенова и ул. Матросова, между ул. Мира и ул. Краснооктябрьской, по улице бр. Алибердовых отнести к зоне ИЖС;

2.6. Увеличить зону транспортной инфраструктуры возле АЗС;

2.7. Зону рекреации возле пищекомбината заменить зоной транспортной инфраструктуры;

2.8. Центральную часть аула отнести к зоне ОДЗ;

2.9. Зону ОДЗ на пересечении улиц Мамишева и Краснооктябрьской включить в зону ИЖС;

2.10. Дополнить схемой цветового решения кровель на земельных участках, предназначенных для новой жилой застройки.

Решение:

"Проект внесения изменений в Правила землепользования и застройки МО "Хакуринохабльское сельское поселение" направить на доработку с учетом внесенных предложений и после доработки рекомендовать главе администрации МО "Шовгеновский район" утвердить.

**Председатель комиссии А. ШЕМАДЖУКОВ.
 Секретарь комиссии М. ПХАНАЕВА.**

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

о результатах публичных слушаний
1. Наименование проекта, рассмотренного на публичных слушаниях:

"Проект внесения изменений в Правила землепользования и застройки муниципального образования "Заревское сельское поселение" Шовгеновского района Республики Адыгея", разработанный обществом с ограниченной ответственностью "Орбита".

2. Сведения о количестве участников публичных слушаний, которые приняли участие в публичных слушаниях:

в публичных слушаниях по "Проекту внесения изменений в Правила землепользования и застройки муниципального образования "Заревское сельское поселение" Шовгеновского района Республики Адыгея" приняли участие 10 человек: члены комиссии по подготовке проекта Правил землепользования и застройки муниципальных образований Шовгеновского района, жители МО "Заревское сельское поселение", глава администрации МО "Заревское сельское поселение".

3. Реквизиты протокола публичных слушаний, на основании которого подготовлено заключение о результатах публичных слушаний:

протокол публичных слушаний № 1/2019 от 20.02.2019 г.

4. Содержание внесенных предложений и замечаний участников публичных слушаний:

1. В текстовой части:

1.1. В градостроительных регламентах зоны ЖЭЗ 101 в основные виды разрешенного использования земельных участков добавить - магазины торговой площадью до 5000 кв. м;

1.2. В градостроительных регламентах зоны ОДЗ 201 предельные размеры земельных участков для магазинов торговой площадью до 5000 кв. м указать - 150/6000 кв. м;

1.3. Дополнить требованиями к цветовому решению фасадов.

2. В графической части: дополнить схемой цветового решения кровель на земельных участках, предназначенных для новой жилой застройки.

Решение:

"Проект внесения изменений в Правила землепользования и застройки МО "Заревское сельское поселение" направить на доработку с учетом внесенных предложений и после доработки рекомендовать главе администрации МО "Шовгеновский район" утвердить.

**Председатель комиссии А. ШЕМАДЖУКОВ.
 Секретарь комиссии М. ПХАНАЕВА.**



Спорт **СИЛЬНЫЕ.
СМЕЛЫЕ. ПОВКИЕ**

В спортивном зале Мамхегской средней школы № 4 состоялся районный военно-патриотический конкурс "А ну-ка, парни!", приуроченный к Дню защитника Отечества.

Мероприятие было организовано специалистом комитета по делам молодежи, физической культуре и спорту МО "Шовгеновский район" Халидом Куановым. Так же в подготовке принял активное участие учителя физической культуры и ОБЖ. Стоит отметить, что все организаторы и участники с большой ответственностью подошли к данному мероприятию. Спортивный зал был укомплектован необходимым спортивным инвентарем.

Соревновались в конкурсе на самые сильные, смелые, ловкие старшеклассники из 6 общеобразовательных школ. Поздравить и пожелать удачи пришли первый заместитель главы района Анзор Шемаджуков, заведу-

ющая отделом ЗАГС Шовгеновского района Марет Беслангурова, методист Шовгеновского ЦДОД Марина Дачева.

Цель данного конкурса - формирование навыков начальной военной подготовки, сохранение и укрепление традиций, связанных с патриотическим воспитанием старшеклассников, а также привлечение молодежи к здоровому образу жизни. Радует, что, несмотря на смену времен и политических систем, этот день, как и десятилетия назад, ассоциируется, прежде всего, с мужеством и стойкостью, силой духа и преданностью Родине, - прокомментировал Халид Куанов.

В программу были включены различные спортивные соревнования, викторины, состоявшие из вопросов по военной тематике. Участники конкурса - будущие защитники Отечества - показали отличную физическую подго-



товку, молодой задор, энтузиазм.

По итогам конкурса Мамхегская средняя школа - I место, Краснобашенская средняя школа - II место, Заревская средняя школа - III место. Победителям и призерам вручены почетные грамоты и медали. В за-

вершение спортивного праздника гости и участники выразили особую благодарность Халиду Куанову за ответственный и творческий подход к организации районного военно-спортивного конкурса.

Мариет ХУАЖЕВА.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ **о результатах публичных слушаний**

1. Наименование проекта, рассмотренного на публичных слушаниях:

"Проект внесения изменений в Генеральный план муниципального образования "Хакуринохабльское сельское поселение" Шовгеновского района, жители МО "Хакуринохабльское сельское поселение", глава администрации МО "Хакуринохабльское сельское поселение".

3. Реквизиты протокола публичных слушаний, на основании которого подготовлено заключение о результатах публичных слушаний:

протокол публичных слушаний № 5/2018 от 23.12.2018 г.

4. Содержание внесенных предложений и замечаний участников публичных слушаний:

1. В графической части:

1.1. На карте функциональных зон:

в х. Хапачев:

1) зону рекреации изме-

нить на зону ИЖС;

2) зону малоэтажной застройки изменить на зону ИЖС.

в х. Киров:

1) зону рекреации изменить на зону ИЖС;

в а. Хакуринохабль:

1) выделить зону под водонапорной башней, расположенной возле мехтока;

2) зону малоэтажной застройки между ул. Курганной и ул. Шовгенова, между ул. Тургенева и ул. Краснооктябрьской за многоквартирными домами до ул. Ашхамафа, между ул. Шовгенова и ул. Матросова, между ул. Мира и ул. Краснооктябрьской, по улице бр. Алибердовых, по улице бр. Алибердовых отнести к зоне ИЖС;

3) увеличить зону транспортной инфраструктуры возле АЗС;

4) зону рекреации включить в зону

центральной части аула отнести к зоне ОДЗ;

6) зону ОДЗ на пересечении улиц Мамишева и Краснооктябрьской включить в зону ИЖС.

1.2. На карте границ населенных пунктов:

1) исключить территории, отнесенные к лесным участкам в х. Хапачев и х. Киров.

Решение:

"Проект внесения изменения в Генеральный план МО "Хакуринохабльское сельское поселение" направить на доработку с учетом внесенных предложений. После доработки рекомендовать главе администрации МО "Шовгеновский район" утвердить.

**Председатель комиссии
 А. ШЕМАДЖУКОВ.
 Секретарь комиссии
 М. ПХАНАЕВА.**

РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ, ИЗВЕЩЕНИЯ

Окно ГИБДД**"ДЕТСКОЕ АВТОКРЕСЛО"**

20.02.2019 г. с 7 ч. 30 м до 9.00 ч. сотрудники ГИБДД провели в ауле Хакуринохабль Шовгеновского района, по ул. Краснооктябрьская, профилактическое мероприятие "Детское автокресло" в целях профилактики и предупреждения ДТП с участием детей-пассажиров.

В ходе мероприятия водители транспортных средств призвали соблюдать правила дорожного движения, использовать ДУУ при перевозке детей в салоне автомобиля. Рассказали, какие бывают детские автокресла, как их выбрать с учетом веса и возраста ребенка, как установить в салоне автомобиля, и разъяснили, какой штраф предусматривается за нарушение правил перевозки детей без детского удерживающего устройства.

За время проведения мероприятия выявлено 2 правонарушения по ст.ст. 12.29 ч. 1 КоАП РФ, 12.7 ч. 1 КоАП РФ, роздано 16 тематических листовок.

Уважаемые родители! Не экономьте на покупке автокресел, берегите маленьких пассажиров и помните, что ценность жизни ребенка не идет ни в какое сравнение с любыми материальными ценностями!

**А. КАРДАНОВА,
инспектор по пропаганде БДД ОГИБДД МО
МВД России "Кошхабльский".**

ОБНАРОДОВАНИЕ

Глава МО "Шовгеновский район" Рашид Аутлев подписал распоряжение № 15-р от 22.02.2019 г. "О переводе нежилого помещение "Гараж", расположенного по адресу: Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Мира, д.11, в жилое помещение, в котором разрешил перевод нежилого помещения "Гараж" общей площадью 82,8 кв. м., расположенного по адресу: Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Мира, д. 11, в жилое помещение в целях использования в качестве жилого дома без переустройства и перепланировки.

ОБНАРОДОВАНИЕ

Глава МО "Шовгеновский район" Рашид Аутлев подписал распоряжение № 16-р от 22.02.2019 г. О переводе нежилого помещения "Хозяйственная постройка", расположенного по адресу: Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Мира, д. 11, в жилое помещение, в котором разрешил перевод нежилого помещения "Хозяйственная постройка" общей площадью 31,8 кв. м, расположенного по адресу: Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Мира, д. 11, в жилое помещение в целях использования в качестве жилого дома без переустройства и перепланировки.

Оба распоряжения размещены на официальном сайте администрации МО "Шовгеновский район".

ИЗВЕЩЕНИЕ

об ознакомлении и согласовании проекта межевания земельного участка, выделяемого в счет земельной доли

Кадастровым инженером Мендуовым Абреkom Кимовичем (номер квалификационного аттестата 01-12-148, почтовый адрес: а. Кошхабль, ул. М. Хагауджа, 51, контактный телефон: 8-960-495-00-08, e-mail: abrek797@mail.ru) подготовлен проект межевания земельного участка, выделяемого в счет земельной доли, кадастровый номер 01:07:3400000:16, местоположение: РА, Шовгеновский район, Хатажукайское сельское поселение, бывшая АКХ "Пшичо".

Заказчиком кадастровых работ является Шаов Заур Пушевич, зарегистрированный по адресу: а. Кабехабль, ул. Чамокова, 14, тел.: 8-918-429-79-79.

Ознакомиться, внести предложения по доработке, согласовать данный проект межевания земельного участка, а также вручить обоснованные возражения можно в течение 30 (тридцати) дней со дня опубликования данного извещения по адресу: РА, Кошхабльский район, а. Кошхабль, ул. М. Хагауджа, 51.

ИЗВЕЩЕНИЕ

об ознакомлении и согласовании проекта межевания земельного участка, выделяемого в счет земельной доли

Кадастровым инженером Тлевцежевым Айдамиром Заурбиевичем (номер квалификационного аттестата 01-11-136, почтовый адрес: РА, Шовгеновский район, а. Мамхег, ул. Тимирязева, 11, контактный телефон: 8-964-919-14-64, e-mail: tlevcezhev81@mail.ru) подготовлен проект межевания земельного участка, выделяемого в счет земельной доли.

Исходным земельным участком является земельный участок с кадастровым номером 01:07:3400000:14, с местоположением, установленным относительно ориентира, расположенного в границах участка. Почтовый адрес ориентира: РА, Шовгеновский район, Хатажукайское сельское поселение, бывшая АСН "Родина".

Заказчиком кадастровых работ является Адашесов Октик Аскерович (почтовый адрес: Краснодарский край, Крыловской район, ст. Новопашковская, ул. Краснознаменная, д. 37, кв. 2, контактный телефон: 8-918-375-03-70).

Оrientированочный размер земельного участка, выделяемого в счет земельной доли, составляет 2,8 га.

ИЗВЕЩЕНИЕ

об ознакомлении и согласовании проекта межевания земельного участка, выделяемого в счет земельной доли

Кадастровым инженером Тлевцежевым Айдамиром Заурбиевичем (номер квалификационного аттестата 01-11-136, почтовый адрес: РА, Шовгеновский район, а. Мамхег, ул. Тимирязева, 11, контактный телефон: 8-964-919-14-64, e-mail: tlevcezhev81@mail.ru) подготовлен проект межевания земельного участка, выделяемого в счет земельной доли.

Исходным земельным участком является земельный участок с кадастровым номером 01:07:3400000:1861, с местоположением: Шовгеновский район, примерно в 6000 метрах по направлению на запад от ориентира - здания администрации МО "Хатажукайское сельское поселение", расположенного за пределами участка. Почтовый адрес ориентира: РА, Шовгеновский район, а. Пшичо, ул. Ленина, 51, в границах бывшей АСП "Родина", поле № VII/113, VIII/113, VII/90.

Заказчиком кадастровых работ является Адашесов Октик Аскерович (почтовый адрес: Краснодарский край, Крыловской район, ст. Новопашковская, ул. Краснознаменная, д. 37, кв. 2, контактный телефон: 8-918-375-03-70).

Оrientированочный размер земельного участка, выделяемого в счет земельной доли, составляет 2,8 га.

Исходным земельным участком является земельный участок, а также вручить обоснованные возражения можно в течение 30 (тридцати) дней со дня опубликования данного извещения по адресу: РА, Шовгеновский район, а. Мамхег, ул. Тимирязева, 11, с 9.00 до 15.00 часов по рабочим дням.

ИЗВЕЩЕНИЕ

об ознакомлении и согласовании проекта межевания земельного участка, выделяемого в счет земельной доли

Кадастровым инженером Тлевцежевым Айдамиром Заурбиевичем (номер квалификационного аттестата 01-11-136, почтовый адрес: РА, Шовгеновский район, а. Мамхег, ул. Тимирязева, 11, контактный телефон: 8-964-919-14-64, e-mail: tlevcezhev81@mail.ru) подготовлен проект межевания земельного участка, выделяемого в счет земельной доли.

Исходным земельным участком является земельный участок с кадастровым номером 01:07:3500000:1385, с местоположением, установленным относительно ориентира, расположенного за пределами участка. Ориентир - здание администрации МО "Хакуринохабльское сельское поселение". Участок находится примерно в 4500 м от ориентира по направлению на северо-восток. Почтовый адрес ориентира: РА, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Шовгенова, 13. Участок находится в границах бывшего колхоза им. Х. Б. Андрухаева, позже МУСП "Нива", бригада № 1, поле № VII/14.

Заказчиком кадастровых работ является Зезарахов Аслан Кандаурович (почтовый адрес: РА, Шовгеновский район, а. Хакуринохабль, ул. Андрухаева, дом 22, контактный телефон: 8-918-424-93-22).

Оrientированочный размер земельного участка, выделяемого в счет земельной доли составляет 6 га.

Исходным земельным участком является земельный участок, а также вручить обоснованные возражения можно в течение 30 (тридцати) дней со дня опубликования данного извещения по адресу: РА, Шовгеновский район, а. Мамхег, ул. Тимирязева, 11, с 9.00 до 15.00 часов по рабочим дням.

ГБУЗ РА "Адыгейская республиканская станция переливания крови" информирует о проведении донорского дня 6.03.2019 года в а. Хакуринохабль.**Информация ООО "ЭкоЦентр"****ВНИМАНИЕ: ПРИЕМ ГРАЖДАН!**

Мобильная группа ООО "ЭкоЦентр" для организации деятельности в области обращения с твердыми коммунальными отходами (ТКО) проведет в здании администрации МО "Хакуринохабльское сельское поселение" в понедельник, 4 марта, с 9.00 до 13.00 ч. прием граждан по вопросам:

- работа с юридическими лицами (информирование, выдача заявок, заключение договоров);

- работа с физическими лицами (прием документов и платежей, разъяснительная работа).

Далее прием граждан будет проводиться по понедельникам.

ПРОДАЮТСЯ 6/у диван и два кресла в хорошем состоянии. Тел.: 8-900-241-04-46.

ОТДЕЛОЧНЫЕ РАБОТЫ: шпаклевка, обои, покраска, штукатурка, ламинат. Тел.: 8-918-322-18-15. (3-1).

Металлопластиковые окна, двери, балконы, жалюзи.

25 % скидка.

Тел.: 8-918-694-54-55. (20-9).

ИНКУБАТОР принимает заявки на инвестпроекты, цыплят-бройлеров, утят с февраля по май 2019 г. Адрес: ст. Воронежская, ул. Красная, 213, тел.: 8-861-353-71-47, 8-918-354-40-09. Нина Михайлова. (22-9).



ПЛАСТИКОВЫЕ ОКНА, ДВЕРИ, РОЛЛЕТЫ. Тел.: 8-918-686-62-22. (8-4).

ПРОДАЕТСЯ в а. Хакуринохабль 3-комнатная квартира (70 кв. м.).

Тел.: 8-928-471-44-80. (8-5).

Металлопластиковые окна, двери, балконы. Скидки - 20 %. Монтаж, демонтаж - бесплатно. Жестяные работы. Пенсионерам - скидки.

Тел.: 8-918-196-60-96. (17-5).

Строительство домов под ключ. Бетонные, отделочные, сварочные работы, кровля и навесы любой сложности, металлическая кровля, монтаж, демонтаж любой сложности.

Тел.: 8-989-818-97-32, 8-918-143-12-73. (10-4).

Металлопластиковые окна, двери, балконы, жалюзи со скидкой 25%. Бесплатно выезд на замер, доставка, монтаж, демонтаж. Пенсионерам - скидки.

Тел.: 8-918-694-54-55. (20-8).

ПРОДАЕТСЯ 3-комнатная квартира в центре аула Хакуринохабль. Тел.: 8-909-471-27-10. (4-2).

СРОЧНО ПРОДАЕТСЯ в а. Кабехабль, ул. Ленина, 2, кирпичный дом со всеми удобствами (общ. площадь - 100 кв. м). Во дворе имеются хозпостройки, земельный участок. Цена - договорная. Обращаться по тел.: 8-918-923-44-95, 8-961-971-82-00. (4-2).

В ЦЕНТРЕ аула Хакуринохабль (ул. Шовгенова, 23, кв. 10) продается 3-комнатная квартира, 70 кв. м, евроремонт, II этаж. Тел.: 8-918-923-25-71. (3-3).

РЕМОНТ КОМПЬЮТЕРОВ, ноутбуков и блоков питания

Обращаться: а. Хакуринохабль, ул. Краснооктябрьская, 137А (бывшее здание ветаптеки), с 9.00 до 17.00 ч., перерыв - с 12.00 до 14.00 ч.

Тел.: 8-928-470-22-28, 8-918-271-21-42. (3-2)

ПРОДАЮТСЯ блоки, полублоки. Доставка. Тел.: 8-918-926-08-87. (10-1).

ПОКУПАЕМ ДОРОГО

сухое и мокрое гусиное, утиное перо (НОВОЕ - ДОРОЖЕ), перины, подушки. Тел.: 8(928) 213-81-46; 8(988) 515-88-49; 8(928) 608-05-63.

28.11.2018 г. в а. Хакуринохабль Шовгеновского района были украдены более 40 голов крупного рогатого скота. За достоверную информацию, способствующую розыску, гарантировано вознаграждение до 500 тыс. руб. Анонимность гарантирована. Тел.: 8-988-083-68-90. (2-1).

Бюро Шовгеновского райкома КПРФ выражает искреннее соболезнование секретарю Джерокайской первичной партийной организации Атажахово Казбеку Исламовичу по поводу смерти матери. Разделяем горечь утраты, скорбим вместе с вами.

Учредитель:
МБУ
«Редакция
газеты «Заря»

ЗАРЯ
Главный редактор
А. Х. КИКОВ

Издатель:
Администрация МО
«Шовгеновский район»
(385440, а. Хакуринохабль,
ул. Шовгенова, 9)

Газета зарегистрирована
Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи,
информационных технологий и массовых коммуникаций
по Южному федеральному округу.
Регистрационный номер
ПИ № ТУ23 - 01475 E-mail:zarya08@yandex.ru

Газета выходит
по средам и субботам.
Мнение редакции может
не совпадать с точкой
зрения автора.
Ответственность за содержание
рекламы несет авторы.

Адрес редакции:
385440,
аул Хакуринохабль,
ул. Шовгенова, 11.
Телефоны:
9-22-02,
9-23-56, 9-24-17.

Индекс г